

北京超市活鱼下架事件追踪

# 南京等12城市将开展水产品专项检查

近日网传因北京水质污染造成淡水活鱼大量下架,北京市食药监局23日表示,近年北京市水产品抽检合格率达9成以上,网传北京市水质污染、水体污染导致淡水鱼污染的传闻不可信。

24日下午,国家食药监总局官网发布《总局关于开展经营环节重点水产品专项检查的通知》。《通知》称,本月至12月将在北京、南京等12个城市组织开展经营环节重点水产品专项检查,检查对象包括经营鲜活水产品的集中交易市场、销售企业和餐饮服务单位,比例按照餐馆40%、集中交易市场40%、超市20%进行分配。

据《法制晚报》《华西都市报》《北京晚报》



北京食药监工作人员在卜蜂莲花超市通州店进行活鱼抽检

## 住建部曝光30家违法房产中介名单

住房和城乡建设部25日再度通报30家违法违规房地产中介机构名单,并继续“重拳”整治房地产市场秩序,对房地产中介违法违规行为保持高压态势。

住建部25日召开电视电话会议,要求各地将房地产中介机构编造散布谣言、发布虚假信息、赚取房源差价、挪用交易资金、违规开展金融业务、违规代理销售、无照经营等7类违法违规行为作为整治重点,依法从严从重从快进行查处。

住建部要求,各地一律严禁中介机构开展“首付贷”性质的业务,这是一条红线,不得突破。取得相关金融资质的房地产中介机构,也不得违规开展业务。

对房地产中介的违法违规行为,住建部要求,要视情节轻重,依法给予责令限期整改、暂停网签、处以罚款等行政处罚;对情节严重的,要在整改期内暂停中介机构所有门店的业务办理。在此基础上,还要将违法违规的中介机构公开曝光,列入严重失信企业

“黑名单”,性质恶劣的要依法清出市场。构成犯罪的,要移送有关部门依法追究刑事责任。

据了解,此次通报的30家违法违规房地产中介机构涉及房地产交易、咨询、经纪代理、营销策划、物业服务和投资顾问等各个领域,分布于上海、广东、天津、江苏、福建、山东、安徽、湖北、四川、青海、江西、云南、河北、广西、黑龙江、陕西、海南等近20个省份。

住建部指出,房地产行业违法违规问题仍较为突出,严重侵害群众合法权益,扰乱了市场秩序,社会反映强烈,必须保持严查高压态势,持续整顿、常抓不懈。

今年以来,住建部部署开展了房地产中介专项整治,各地加大执法检查力度,集中查处了一批违法违规的中介机构,依法进行了行政处罚,并将违法违规行为记入信用档案。住建部还连续通报了多起地方查处的典型案例和违规失信的中介机构名单,对违法违规的中介机构产生了有力震慑,对稳定市场、稳定预期起到了积极作用。

据新华社

## 北京超市不见活鱼 专家称挨不起罚干脆全下架

缘起

近日,北京不少市民发现,近期京城多家超市的鱼缸“集体放空”,网上流传“因北京水体污染造成淡水活鱼大量下架”。

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅表示,其实北京超市活鱼下架并不是最近才发生,一个月甚至半年前,活鱼就已“集体撤退”。她认为,活鱼下架是超市权衡利弊,不愿吃罚单而自主下架,是对严格监管的消极应对,并提醒消费者不必过度恐慌。

11月23日,北京市食药监局就网传的因北京水质污染造成淡水活鱼大量下架等说法进行了辟谣,称近年北京市水产品抽检合格率达9成以上,网传北京市水质污染、水体污染导致淡水鱼污染的传闻不可信。部分超市停售淡水活鱼属于企业自主商业行为。

11月24日,北京市食药监局

进一步表示,在近两年全市水产品抽检中发现的问题包括无机砷、镉、硝基喹啉类代谢物、孔雀石绿等检测指标不合格,对不合格产品及其经营者均依法处置。而且,每月、每季度都有水产品抽检,并覆盖了全市各大水产市场、商场超市、餐饮企业。

朱毅指出,在这样渐趋严格的食品监管下,商家往往因产品不合格而面临高额罚单,“今年4月,北京沃尔玛大郊亭分店因银鱼酸价项目不合格,被罚款7万多元。”

根据北京市食药监局公布的数据,市场上有不到10%的不合格产品存在。朱毅分析称,对于超市来说,在当下拉网式的密集抽检态势下,10%以内的风险还是大概率,不想赔钱的超市是不肯冒这个风险的,“被罚过的,或者看到别人被罚的,干脆下架。我都

不卖了,看你怎么罚!”

为什么农贸市场一切如常?朱毅表示,这是因为农贸市场被抽检概率低,而且查出来了不好处理,所以超市往往是抽检重点。

针对北京部分超市生鲜水产区活鱼全部下架,而冰鲜和冷冻鱼仍在售的情况,朱毅表示,这是因为活鱼不容易溯源,“其他预包装食品抽检不合格,超市索证索票,可以免于处罚,能找到厂家来承担损失。但活鱼的生产商经常变换,票证很难齐全,超市很难找到生产商承担罚款。”

朱毅认为,水产品抽检合格率在九成以上,消费者大可以放心吃鱼,而且抽检标准预留了安全系数,消费者偶尔食用了不合格水产品,不至于造成健康损害。“我自己一直在集贸市场买活鱼,今后还会买下去。”

## 国家食药监总局在南京等12城市开展重点水产品专项检查

发展

记者从国家食药监总局获悉,为进一步了解市场销售的水产品质量安全状况,摸排水产品的主要质量安全隐患,根据《国务院食品安全办等五部门关于印发〈畜禽水产品抗生素、禁用化合物及兽药残留超标专项整治行动方案〉的通知》,总局将于近期在部分城市组织开展经营环节重点水产品专项检查,检查主要针对北京、沈阳、石家庄、济南、上海、杭州、南京、武汉、成都、西安、广州、福州等12个大中城市。

届时,相关部门将对北京、西安等12个大中城市,经营鲜活水产品的集中交易市场、销售企业和餐饮服务单位组织开展随机性专项检查和抽样检验。各类单位检查比例按照餐馆40%、集中交

易市场40%、超市20%进行分配,其中对集中交易市场的专项检查优先选择水产品批发市场。

重点水产品专项检查实施时间为2016年11月-12月,12月10日之前,完成12个城市经营环节重点水产品专项检查和抽样检验工作。

检查方式为相关省(市)食品药品监督管理局负责组织实施及城市的食品药品监督管理局按程序和要求开展水产品专项监督检查,并提前通知对应的食品检验机构派员参加。

总局指定的12家食品检验机构对口负责每个城市的抽样检验。

从检查内容来看,包括检查集中交易市场开办者管理责任落

实情况,以及水产品销售者和餐饮服务提供者主体责任落实情况。

重点检查市场开办者落实水产品市场准入、信息公示、抽样检验等管理责任情况,以及销售者和餐饮服务提供者建立并落实水产品进货查验记录等制度情况。

此外,还要重点检查水产品质量安全及其在经营环节违规使用违禁药物情况。

主要针对近年来部门抽检监测问题相对突出的大菱鲆(多宝鱼)、乌鳢(黑鱼)、鳊鱼和明虾等4种鲜活水产品及其运输和销售过程中的养殖用水进行抽样,对其硝基喹啉类药物、孔雀石绿、氯霉素等违禁药物残留情况进行检验。

## 北京多家超市陆续恢复活鱼销售

动向

据最新消息,北京京客隆、物美、超市发等超市25日起陆续恢复活鱼上架销售。目前,该市几家大超市活鱼产品货源充足,保证供应。北京市食药监局相关负责人当天表示,“超市目前都在抓紧备货,原先缺货的门店也陆续恢复了活鱼上架,为即将到来的两节市场做准备。”市食药监局将继

续做好冬季食品安全重点整治,保障食品安全。

记者了解到,沃尔玛、永辉、乐天玛特、顺天府等超市部分门店一直都有活鱼售卖,另外从25日开始,京客隆、物美、超市发等超市也陆续恢复了活鱼上架销售。京深、新发地、岳各庄等批发市场,11月15日至11月24日10天

期间,活鱼交易220余万公斤,价格和供应量与同期相比无明显波动。新发地市场总经理张月琳表示,“市场每天都在交易,活鱼供应充足,从未停止销售过。”

北京市食药监局新闻发言人唐云华说,今年以来,全市共抽检水产品1034个,合格率达96.62%。

### 附:住建部公布的近期各地查处的30家违法违规房地产中介机构名单

1. 满懿(上海)房地产咨询有限公司(注:爱屋吉屋母公司)北京分公司
2. 上海志远房地产经纪有限公司
3. 广州喜福来房地产代理有限公司
4. 深圳市家家顺房产代理有限公司
5. 天津市方圆经纪有限公司西青区大地十二城店
6. 苏州链屋房地产经纪有限公司
7. 南京美之居房地产经纪有限公司
8. 无锡市好屋信息技术有限公司
9. 杭州筑家房产代理有限公司
10. 厦门市香居房地产营销策划有限公司
11. 福州爱楼房地产代理有限公司
12. 济南冠润房地产经纪有限公司
13. 安徽中安众邦房产代理销售公司水阳江路分公司
14. 武汉安居伟业房地产经纪有限公司
15. 四川天诚物业服务有限公司
16. 青海金屋子房地产经纪有限公司
17. 绵阳乐意房地产投资顾问有限公司
18. 新余市家盛房地产经纪代理有限公司
19. 昆明驰泰房地产经纪有限公司
20. 常州市上诚房地产代理有限公司
21. 淮北市永安房地产经纪有限公司
22. 河北融海行房地产经纪有限公司
23. 涿州市鸿运房产中介
24. 襄阳市美南经纪公司
25. 广西锦航房地产经纪有限公司
26. 哈尔滨嘉诚房地产经纪有限公司
27. 西安尖峰房产信息咨询有限责任公司
28. 铜川爱家房地产营销策划有限公司
29. 海南昌旺达房地产交易公司
30. 重庆钢运置业代理有限公司